

Конституционный запрет открывать счета в иностранных банках: закрепление, содержание, перспективы*

Шевердяев Станислав Николаевич,
доцент кафедры конституционного и муниципального права
Юридического факультета Московского государственного университета (МГУ)
имени М.В. Ломоносова,
кандидат юридических наук
snshev@gmail.com

В данной статье проводится анализ запрета должностным лицам открывать счета в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации. Данный запрет в результате конституционной реформы 2020 г. был включен в текст Конституции РФ. Федеральный закон об этом запрете был принят еще в 2013 г., однако полноценная конституционно-правовая научная дискуссия по этому вопросу пока не сложилась. С повышением уровня этой проблемы до конституционного российское государственное устройство должно будет в ней ориентироваться более уверенно.

В этой связи в публикации предложен анализ особенностей закрепления этого запрета в обновленной Конституции РФ и текущем законодательстве, обсуждается его место в системе близких правовых механизмов, специфика его правовой природы, а также ряд интересных перспектив для развития дискуссии в российской науке конституционного права.

Ключевые слова: Конституция РФ, конституционная реформа, Закон о поправках к Конституции РФ 2020 г., запрет открывать счета в иностранных банках, запрет ведения несовместимой деятельности, конфликт интересов, лоббизм.

The Constitutional Prohibition Against Opening of Accounts with Foreign Banks: Consolidation, Content, Prospects

Sheverdyayev Stanislav N.
Associate Professor of the Department of Constitutional and Municipal Law
of the Law Faculty of the Lomonosov Moscow State University (MSU)
PhD (Law)

This article analyzes the prohibition for public officials to open accounts in foreign banks located outside the territory of the Russian Federation. This ban was included in the text of the Constitution of the Russian Federation as a result of the constitutional reform in 2020. The Federal law on this ban was adopted in 2013, but the constitutional and legal scientific discussion on this issue has not yet developed. As the level of this problem increases to the constitutional level, Russian constitutional studies should be better able to navigate it.

Therefore, the publication offers an analysis of the features of this prohibition in the updated Constitution of the Russian Federation and current legislation, discusses its place in the system of similar legal mechanisms, the specifics of its legal nature, as well as a number of interesting prospects for the development of scientific discussion.

Keywords: the Constitution of the Russian Federation, constitutional reform, law on amendments to the Constitution of the Russian Federation in 2020, prohibition to open accounts in foreign banks, prohibition of incompatible activities, conflict of interests, lobbying.

* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и ЭИСИ в рамках научного проекта № 20-011-31199.